



南海西北陆坡一号沉船内部瓷器品类丰富（2022年10月摄）。

要做成这种大事，段镇自身当然也要招募人员、私自进行武装，并准备随时抵抗官军的。

明代黄衷所著《海语》一书，也曾记录有20人乘船前往占城，亦即如今的越南南部一带贩卖巨蛇牟利。这些人要做好与岛夷打交道的准备，自然也有所武装。

## 当年因中国智造而富国

南海西北陆坡二号沉船上的原木，很能说明问题。

西安学者许振平曾言，尽管中国地大物博，然而整个中国大陆缺乏优质的硬木资源。“以黄花梨木、紫檀木等为代表的硬木在我国分布稀少，广泛分布在东南亚地区。”许振平说，“唐代陈藏器在其所著《本草拾遗》中记载，桐木出安南及南海，用作床几，似紫檀而色赤，性坚好。桐木就是我们今天所说的花梨木。安南就是如今的越南北部，南海则泛指东南亚一带。

可见，早在唐朝，中国人已经知晓东南亚一带有可以用作优质家具的木材。”

在许振平看来，到了明代，海运越来越发达，终究造成大量的优质木材从东南亚进口到中国，由此改变了家具工艺、形制。

美国学者薛爱华（E H Schafer），亦即著名文物学者王世襄所著《明式家具研究》一书中音译称施赫弗者，有一个论断：“印度支那不仅将本国的紫檀运销中国还从非洲进口。”如今，南海西北陆坡二号沉船发现的原木，经鉴定为柿树科柿树属。某种程度从实物方面证明了薛爱华所言不虚。尽管柿树科柿树属品类应该不是紫檀，而是乌木，但其在深海沉船上被发现，起码证明了从东南亚向中国发运的货品中，有优质木材。而非洲恰恰是乌木的重要产地。这也从一个侧面证明薛爱华当年的论断是准确的。

紫檀木也好，乌木也罢，固然金贵，然而在原产地东南亚或者非洲，当年其实并不能发挥出自身的优异特点。但如果将之贩卖到中国，情况就大不同了。